

背后的故事

新闻



晚报自驾探访之旅系列报道



“关爱一线牵”栏目2年、5年、10年特刊

## 听吴良镛先生说张謇

■ 裴立新



吴良镛接受本报专访时的场景。

2013至2015年,我在江海晚报社任副总编,分工联系新闻采访。三年间各种重点策划报道精彩纷呈,给我印象深刻的是一年一度的大型新闻行动的选题策划,即根据全市每年经济社会发展中的不同特点或热点,精选出一个广受关注的课题,派出精干采访团队,沿一根新闻主线,在全国版图上寻找新闻的关联点,挖掘这一线索中的南通元素。

令我终生难忘的是我参与策划并带队的2013年的《追梦——寻找张謇足迹》大型新闻行动,沿着100多年前张謇的奋斗路径,纵横11个省市,驱车数千公里,挖掘了一批鲜为人知的独家故事。其中,此行的高光时刻就是赴京采访两院院士、中国建筑学家、城市规划大师、国家最高科学技术奖获得者吴良镛先生。

2013年7月21日下午,我们来到北京海淀区北五环附近的吴良镛先生家中采访。吴先生拄着拐杖,笑眯眯地招呼我们围坐在书桌边,书桌上摆放着一本大部头的《张謇全集》。

吴先生深情而愉快地回忆了他和张謇以及与南通的种种不解之缘。“今年是张謇先生160周年诞辰,你们策划的‘追梦——寻访张謇足迹’活动很有意义。”老人家对《江海晚报》举办的以张謇为主题的新闻行动极为赞赏。

20世纪80年代,吴良镛在担任《中国大百科全书》建筑园林城市规划学科主编时,首次发现了张謇经营城市的理念及实践在中国近代城市规划史上独树一帜,从此开始了对张謇的深入研究。并把这一研究浓缩到《中国大百科全书》“城市规划”条目中:“张謇的城市规划与建设的实践、康有为所建立生活居住环境的乌托、孙中山具有国土性质的《建国方略》,标志着近代中国出现了新的城市规划学说。”由此可见张謇在他心目中的独特地位。

吴良镛之后多次来到南通,南通博物苑、钟楼、大生集团、濠河风景区等地都留下了他的足迹,他还亲自主持设计了南通博物苑新展馆。在一次次的实地考察中,一个观点在吴良镛脑海中渐渐清晰起来,于是他大胆假设、小心求证,科学审慎地提出:张謇当时经营的南通,不同于租界、商埠,也不同于列强占领下发展起来的城市,而是完全由中国人基于中国理念,自觉地有创造性地通过较为全面的规划、建设、经营的近代历史上首个代表性城市。随后,在2002年的一次学术会议上,吴良镛首次发表他的论点:南通堪称“中国近代第一城”。

这一科学论断深刻而深远地改变了南通。整个采访过程中,吴良镛先生措辞严谨、妙语连珠。临别时,他不忘与我们合影留念,并为江海晚报本次大型新闻行动题词“追梦——寻访张謇足迹”。

这次短暂的采访结束了,类似的采访我还经历了许多,但是晚报的这一段时光对我的影响却是长远的,有些记忆伴随终生。

在《江海晚报》10000期的长河里,我的晚报三年只不过是小小的一朵浪花。那三年,新闻理想主义方兴未艾,新闻情怀时常挂在心头,晚报是一个大家庭,在这里能感受到集体的温暖,能感受到团队的战斗力和凝聚力,晚报的工作是高节奏、高效率的,晚报人的精气神特别足;那三年,中国媒体环境和报业格局悄然开始了一场重大变革,《江海晚报》隐隐感受到改革的阵痛并开始了艰难的转型,仿佛一切突然发生,其实一切早已开始;那三年,是我新闻事业的加油站和中转站,告别晚报后,才发现其实没有离开晚报,我走进了一片过去从未涉足过的媒体融合发展的崭新领域,并艰难跋涉至今……



## 关爱一线牵,感动常在

■ 王虹蔚



受助者向“关爱一线牵”栏目送锦旗。徐培钦

《江海晚报》出刊10000期了。

我不是创刊元老,10000期的纪念特刊,理应把更多的版面留给为这张报纸的诞生付出热情和心血的老报人。

之所以提起笔,是因为晚报上的一档栏目——“关爱一线牵”。

我的新闻工龄已有31年,其中在江海晚报度过了14年的光阴。如果说在晚报的14年,还能有一点值得说道的,那就是牵头创办并坚守了近11个年头的新闻栏目“关爱一线牵”。

可以自豪地说,在晚报的10000期中,一个新闻栏目能在其中的600多期中亮相,除了“关爱一线牵”,没有第二个。

2010年12月,为谋划来年的晚报改版,宋捷总带着采编部门骨干一行7人,赴苏州、常州、南京的三家城市晚报考察、学习。回来后,确定了要在晚报开设以关注民生、突出“温暖”办报宗旨的新闻栏目。当时,我是晚报新闻采访中心主任,宋总便嘱我为主考虑栏目的名称和实施方案。一档旨在利用媒体公信力、影响力,帮助社会好心人和困难群众实现点对点捐助的公益栏目——“关爱一线牵”应运而生。

那一年,晚报新招了一批“85后”的年轻记者,龚丹、彭军君、李彤、吴莹、严惺,他们顺利成章地成了“关爱”团队的首批成员。

“关爱”行动的第一站,我们选择的是当时报社辖区所在的新城桥街道,他们为我们挑选了首批10户困难家庭。为了写此文,我在电脑里找到了当年的策划方案,上面清楚地记载着第一期“关爱”行动的具体内容。

2011年1月7日,《本报今起搭设“关爱之桥”》,这则看上去并不起眼的消息登上了《江海晚报》。谁也没想到,从那之后的每个周五,除特殊情况,如节假日休刊、疫情期间,“关爱一线牵”栏目都准时与读者见面。

这个栏目之所以能坚持到现在,除了南通各界及全社会源源不断的爱心加持外,离不开“关爱一线牵”采访团队的坚守。

担当这个栏目采写重任的,都是本报最年轻的记者。我把这个团队分成了三个梯队。第一梯队是栏目初创时的5名记者,第二梯队先后加入了陈静、徐爱银、金帅、徐培钦,这两个梯队中的彭军君、李彤、陈静、徐爱银,今年5月才离开栏目,一干就是10年之久。目前是第三梯队,由俞慧娟、唐佳美领衔,带着去年刚进报社的李慧、江姝颖、顾凌、龚秋瑾等4名记者,接过了“关爱”接力棒,继续为实现困难家庭的小小心愿鼓与呼。

做“关爱一线牵”栏目的记者,与其他的条口记者不同。他们除了采写稿件外,还要负责落实每期的困难家庭名单、购买爱心物资,买好东西还要想办法送到社区、送到困难户家里,有时候还要自己动手搬,运费、打车费、停车费等等,也是自掏腰包。每次听到他们讲述其中甘苦的时候,我都很感动,也很愧疚。因为对记者而言,能体现他们劳动价值的,只是发在版面上的一篇稿件的工分,其他都是无偿付出。

最关键的是,报社融合改革后,他们分属于集团不同的部门,也各有重要的采访条口,他们可以有很多理由不承担这个栏目的任务,但是他们没有放弃。坚守10年、刚离开栏目的老“关爱”团队记者说,在“关爱一线牵”栏目的10年,是他们新闻生涯中一段抹不掉的成长历练;而新进入“关爱”团队的记者说:“‘关爱’带给我们跟其他采访不一样的感触和体会。”

令我欣慰的是,一路走来,“关爱一线牵”栏目受到了社会各界领导的关心与支持,收获了江苏省慈善总会公益慈善合作奖、全市宣传思想工作改革创新奖、南通市第36届文明新风典型、南通市政府首届最具影响力慈善项目奖、市慈善救助优秀项目等诸多荣誉。在市慈善总会关心下,全市首家慈善分会落户《江海晚报》。通过这个栏目,还锤炼了一支记者队伍,“关爱”团队先后荣获“巾帼文明岗”“南通市三八红旗集体”等荣誉称号,龚丹、李彤荣获“市慈善工作先进个人”。其中龚丹还当选“江苏省优秀志愿者”,并成为全省唯一来自基层新闻单位的“80后”省政协委员。

晚报10000期不是终点,“关爱一线牵”也永远在路上。